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Workshop – Domácí pracovnice v Portugalsku 
Lisabon, 10. března 2012
V rámci projektu „Zvýšení role neziskového sektoru v oblasti sociální integrace pracovních migrantů v České republice“ měla zástupkyně SIMI možnost zúčastnit se workshopu pořádaného partnerskou organizací ComuniDária. Workshop se uskutečnil v rámci projektu „Somos todas empregadas domesticas“ (Všechny jsme domácí pracovnice) podporovaného nadací MamaCash.  Jednalo se o pátý workshop v pořadí.

Cílem workshopu bylo poskytnout domácím pracovnicím kvalifikaci a profesionalizovat je a zároveň je jasně informovat o jejich právech, a to jak o těch, která jim nabízí stávající legislativa, tak o těch, která jsou jim přiznána v rámci celosvětových standardů pro důstojnou práci (např. dokumenty MOP)

V Portugalsku a některých dalších evropských zemích existuje zvláštní právní předpisy pro úpravu pracovně-právních vztahů v oblasti domácí práce. Tato práce pak nespadá na rozdíl od ostatních zaměstnání pod zákoník práce. Zákon o domácí práci je v portugalském znění jednoznačně diskriminující a zastaralý. ComuniDária a další občanská hnutí usilují o jeho změnu či dokonce zrušení, o začlenění domácí práce do běžného režimu zákoníku práce. Otázkou je, nakolik se pak v praxi situace domácích pracovnic skutečně zlepší. 
V České republice sice domácí práci upravuje zákoníku práce, ale problémy, s nimiž se domácí pracovnice v zemi potýkají, nejsou příliš odlišné – nedodržování pracovní doby, neplacení přesčasů, nízké platy, neproplácení mzdy, vyhrožování udáním nelegálním pracovnicím, nedostatečná informovanost o ochraně zdraví na pracovišti, okamžitá ztráta zaměstnání v případě nemoci či těhotenství a celá řada dalších. V každém případě zákon v tomto znění, v jakém platí v Portugalsku, by již v moderní Evropě neměl existovat.

Workshop vedla ředitelka organizace ComuniDária, paní Magdala de Gusmão, a dobrovolnice socioložka Claudie Pires.  Akce se zúčastnilo celkem 10 žen. Ředitelka ComuniDária workshop otevřela se slovy, že „život žen imigrantek v Evropě je úzce spojen s domácí prací, která je vedle práce v úklidových firmách nejčastějším zaměstnáním žen migrantek“. Dále informovala o akcích senzibilizace veřejného mínění k domácí práci, které ComuniDária pořádá, a přizvala ženy k aktivní účasti. ComuniDária pravidelně realizuje happeningy, v jejichž rámci oblékne některou sochu významné ženy do zástěry a připevní na ni transparent „Somos todas empregadas domesticas“ (Všechny jsme domácí pracovnice). Těmito provokativními akcemi chce upozornit na velmi časté nesolidní zacházení s ženami, které pečují o naše domovy.

Při představování účastnic vyplynulo, že přišly proto, aby se dozvěděly nové věci a sdílely zkušenosti s ostatními. Ženy také konstatovaly, že se práce nebojí, chtějí pracovat, proto do Evropy přišly, ale nechtějí být ponižovány a podváděny a usilují o důstojné pracovní podmínky.

První část workshopu byla věnována tématu interkulturality. Ženy přicházejí z kulturně odlišných prostředí a pracují v domácnostech, které mají jiné návyky, formy a způsoby fungování. Je třeba, aby si ženy tento fakt uvědomily, nesnažily se věci dělat jako u sebe doma, respektovaly pravidla domácnosti, kde pracují, a staly se tak skutečnými profesionálkami s patřičným profesionálním odstupem.

V této části workshopu ženy vyplňovaly dotazník, v němž měly uvést, jaká portugalská jídla umějí připravit. Jejich vyhodnocování probíhalo tak, že účastnice si vyměnily dotazníky a byly vyzvány, aby se postavily do role svých zaměstnavatelek a zvážily, zda by ženu s takovými kuchařskými dovednostmi zaměstnaly. Důvodem pro tento znalostní kuchařský dotazník bylo zjištění – k němuž došla ComuniDária v rámci vlastního šetření – že pro portugalské rodiny je zásadní, aby žena uměla vařit portugalská jídla.

V další části se pak diskutovalo o povinnostech domácích pracovnic a o tom, co by měly znát a umět. Účastnice mimo jiné vyplňovaly zkušební test, který používají zprostředkovatelské firmy při náboru domácích pracovnic. Jaké domácí spotřebiče umějí používat, jaké konkrétní čisticí prostředky v tom kterém případě upotřebit, jak prát prádlo atd. Také se diskutovalo na téma prezentace u zaměstnavatele, vedení domácnosti, protokoly stolování, vedení účtů při nákupech a další.
Po krátké přestávce se workshop dostal k tématu práv a povinností domácích pracovnic. V této části uváděla socioložka Claudia Pires různé příklady pracovních poměrů domácích pracovnic a požadovala po účastnicích, aby našly v dané situaci chyby. „Marie pracuje v domácnosti 12 hodin denně, pokud se v noci vrátí paní domu, musí být kdykoli k dispozici… Maria má právo na jeden den volna týdně …“ Z diskuzí k jednotlivým příkladům bylo patrné, že ženy nemají jasnou představu o svých právech, a to ani o těch několika málo, která současná legislativa o domácí práci nabízí. 
Velkým tématem bylo také pojištění. Většina žen nevěděla, že pojištění je povinné a každý zaměstnavatel musí svou domácí pracovnici nechat pojistit. Žádná z žen pak nikdy neslyšela o možnosti Pojištění odpovědnosti za škody způsobené při výkonu povolání a jeho užitečnosti. Magdala de Gusmão v této souvislosti uvedla poslední případ ženy, která se na ComuniDária obrátila s prosbou o pomoc. Zaměstnavatel ji vyhodil, protože rozbila talíř v hodnotě 5 000 euro, a soudí se s ní o náhradu škody, která v tomto případě dosahuje výše jejího ročního platu. I tento příklad jasně poukazuje na aroganci zaměstnavatelů. Zaměstnavatel této ženy si byl jasně vědom nízké informovanosti této ženy z Kapverdských ostrovů jak v oblasti znalosti pojištění, tak ceny věcí, s nimiž přichází do styku. Záviselo tedy pouze na něm, zda ženě za dané situace při nástupu do pracovního poměru doporučí, aby si vyřídila pojištění.

V závěru workshopu účastnice sdílely své zkušenosti z jednotlivých prací. Bohužel všechny odpovídaly běžným scénářům domácích pracovnic – nepřetržitá pracovní doba bez nároku na 8 hodin nepřerušovaného spánku, permanentní disponibilita, smlouva na práci v jedné domácnosti, která je nakonec prací ve třech domácnostech, žena musí ve stejném rozsahu náročnosti prací uklidit ještě byty dětí, arogantní chování, okamžitá výpověď při jakékoli námitce a další. Jednotlivé případy znovu poukázaly na velkou zranitelnost těchto osob. Jedním z hlavních problémů při vzniklém bezpráví je nemožnost ho prokázat, neboť vše se odehrává v domácnostech beze svědků. V souvislosti s touto diskuzí bylo ženám doporučeno, aby si pořídily diktafon a měly ho vždy u sebe. Právě nahrávka jednoho rozhovoru se zaměstnavatelem byla klíčová pro jednu z žen u soudu, který jako jeden z mála dopadl ve prospěch pracovnice. Je však třeba říct, že většina žen na soud ani nepomyslí, neboť ani nevědí, jak se na něj obrátit. A pokud to i náhodou vědí, jsou stejně přesvědčeny, že právo bude vždy na straně jejich zaměstnavatelů a ony nikdy neuspějí. S touto nízkou informovaností svých zaměstnankyň bohužel velká část zaměstnavatelů počítá.

Na závěr workshopu vyzdvihla ředitelka ComuniDária několik zásadních bodů, důležitých pro zlepšení pracovní situace domácích pracovnic - vždy usilovat o psanou pracovní smlouvu, kde bude jasně definován rozsah práce a pracovní doba. Zajistit si dostupná pojištění. Snažit se získat informace o svých právech a intenzivně se zapojit do aktivního boje za svá práva. Sdružování žen v občanských sdruženích a odborových hnutích pak ředitelka označila za zásadní prvek pro zlepšení stávající situace.  
Dokument vznikl v rámci projektu "Zvýšení role neziskového sektoru v oblasti sociální integrace pracovních migrantů v České republice", financovaného z prostředků Evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu ČR, v prioritní ose Mezinárodní spolupráce. Projekt realizuje Sdružení pro integraci a migraci ve spolupráci s portugalskou organizací Solidariedade Imigrante a rakouskou organizací Zentrum für MigrantInnen Tirol. 
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