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Zpráva 

ze stáže zástupců portugalské organizace Solidariedade imigrante v Praze

v rámci projektu Zvýšení role neziskového sektoru v oblasti sociální integrace pracovních migrantů v ČR

18. 4. – 21. 4. 2012, Praha

* POPIS A CÍLE STÁŽE *

Ve dnech 18. až 21. dubna 2012 proběhla první zahraniční stáž zástupců partnerské organizace Solidariedade Imigrante (SOLIM) v Praze u příjemce podpory Sdružení pro integraci a migraci (SIMI). Cílem stáže bylo zejména podrobněji seznámit portugalské zástupce se situací v oblasti pracovní migrace a sociální integrace pracovních migrantů v České republice a pohlédnout na praxi v těchto otázkách jak ze strany místních neziskových organizací, tak ze strany portugalských státních orgánů na oblastní i národní úrovni. Nejdůležitější součástí stáže byla účast zahraničních partnerů na kulatém stolu, který proběhl v Plzni na téma možností spolupráce neziskového sektoru a úřadů práce v procesu integrace pracovních migrantů na trhu práce.

Stáže se za portugalskou stranu zúčastnili sociální pracovnice Carmen Queiroz a člen správní rady Armando Sá.

* PROGRAM *

Program stáže sestával především ze studijních návštěv u různých institucí zabývajících se problematikou integrace cizinců v České republice. První den stáže spočíval v příchodu delegátů do Prahy, jejich ubytování a přípravě na nadcházející setkání.

ČTVRTEK, 19. DUBNA října 2011

SETKÁNÍ PARTNERŮ V SIMI

První pracovní den stáže začal setkáním zahraničních hostů s realizačním týmem projektu v prostorách SIMI, kde se hosté seznámili s činností a projekty hostitelské organizace, se členy týmu a s každodenním fungováním organizace. Došlo také na výměnu informací ohledně migračních a pobytových zákonů a na komparaci obou systémů, jejich výhod a nevýhod, úskalí a předností. Nejzajímavější je fakt, že Portugalsko prozatím zůstává celkově otevřenou zemí vůči migrantům a podporuje jejich integraci do společnosti.

Co se týče otázky spolupráce SIMI s úřady práce, sociální pracovník Pavel Duba uvedl, že naše představa byla optimistická, ovšem realita je zcela jinde. Narážíme na nezájem ze strany úřadů práce o řešení situace jednotlivých klientů, a proto dochází jen k ojedinělým jednáním. 

V nedávně době byl navíc přijat metodický pokyn MPSV, který od léta zamezí vydávání nových a prodlužování stávajících pracovních povolení pro cizince ze třetích zemí na nízko-kvalifikovaných pozicích. Nevládní organizace se bouří a ostře tento pokyn kritizují. Navíc také zaměstnavatelé i samotní pracovníci úřadů práce jsou touto situací zděšeni.

Diskuse dále vedla k tomu, jak krize ovlivňuje zaměstnávání cizinců:

ČR – dramatický úbytek volných míst působí, že cizinci si nacházejí práci mnohem hůř než domácí pracovníci – oficiální nezaměstnanost v zemi je 9%, neoficiálně se však odhaduje až 15%

PT – dříve se dalo najít celkem lehce práci pro cizince, kteří mluvili portugalsky (celkem velká skupina), nebo alespoň těm co se nějakým způsobem podařilo zregularizovat. Zde se zatím neprojevuje problém se zaměstnáváním nízkokvalifikovaných cizinců,  poněvadž mají docela štědrý systém podpory v nezaměstnanosti či soc. dávek. Portugalsko uvádí 500 tis nezaměstnaných osob (cca. 10%). 

Systém regularizace v Portugalsku je znám jak mezi NNO, tak i mezi migranty, přesto dnes sem již tolik nepřijíždějí, poněvadž v zemi není práce. V roce 2007 – po vstupu nového cizineckého zákona v platnost – v prvních dvou letech z 20 žadatelů pouze 4 osoby nedostaly pracovní povolení, postupně se situace obracela a dnes pouze 4 z 20 povolení k práci dostanou. Důvody pro odmítnutí regularizace jsou často lehce vysvětlitelné: např. když byl zaměstnavatel Brazilec a pracovník také Brazilec, tak se zkoumala reálnost zaměstnání či riziko fingovaného vztahu. Dnes cizinci spíše vstupují do PT s již zajištěnou prací, ale stačí, že není jasné, jaké jsou důvody pro opuštění své země, to může vést k zamítnutí žádosti. Dnes trvají řízení i rok – po tuto dobu je cizinec v nejistotě ohledně svého právního postavení.

Dříve se dalo do PT přijít ze 3 důvodů – jako turisté na krátkodobá víza, s předem domluvenou prací  a získání dlouhodobého pobytu nebo humanitární důvody – dnes je však mnohem méně vůle udělit regularizaci z humanitárních důvodů a SEF (cizinecká policie) se obrací na NNO, aby byl způsob příchodu v žádosti přeformulován tak, aby nepodléhal pod humanitární důvody – např. oběti obchodování s lidmi. 

Můžou ŽOMO pracovat? V poslední době se velice snížil počet ŽOMO, nemohou pracovat – stát je velice velkorysý k udělování azylu

Způsob poskytování pracovního poradenství v SOLIM:

Předchozí 7-letý projekt byl zaměřen čistě na spolupráci s úřady práce, kdy SOLIM vytvořila malý úřad práce. V posledních 2 letech Carmen realizuje projekt v partnerství s ACIDI, financován z ESF a dalších dvou portugalských programů. Projekt poskytuje podporu vyhledávání práce, zaměřuje se hlavně na otázky pracovního práva, ale také je prostor pro podporu zaměstnanců při slučování rodiny, ve věcech spolupráce se zaměstnavatelem, řešení pracovních sporů. Každých 6 měsíců je v projektu vydávána zpráva (i v AJ).

Setkání se zúčastnil i Pedro Queiroz, manžel Carmen, který působí jako socio-kulturní mediátor na SEF. Jeho náplň práce spočívá v tom, že prochází dokumenty klientů s cílem identifikovat potencionálně problematické žádosti o povolení. Speciálně se stará o osoby s povolením k pobytu za účelem zaměstnání, kteří potřebují pracovní smlouvu k získání povolení a mnohdy ji nemají – možné prodloužit 2x - např. osoba přijde o pracovní smlouvu, ale na základě čl. 122j cizineckého zákona mu může být regularizován pobyt na 1 rok, když zaplatí pokutu 120 Eur a o regularizaci si požádá do 6 měsíců od ztráty zaměstnání a současně po tuto dobu neopustil PT (k občanství se mu pak počítá doba jen od této nové regularizace, jinak jej lze získat po 6 letech). 

Častým problémem je při snaze o sloučení rodiny situace, když se jedná o obyvatele sociálních čtvrtí, kteří při neexistenci prac. smlouvy často nemají ani zajištěné oficiální ubytování a tehdy jim není povoleno si přivést rodinu. Tito lidé pak na místních úřadech žádají o přidělení jiného bytu, aby nežili v nevyhovujících podmínkách, poněvadž jich je v bytě moc po přivezení rodiny. Dalším problémem bývá otázka dostatečných prostředků – k reunifikaci je nutné mít minimální mzdu (485 Eur) + 30 % za manželku + dalších 30 % za děti – ve smlouvách je však často uvedena právě tato minimální mzda, tudíž není splněna podmínka pro povolení ke sloučení rodiny. K tomuto problému dochází i tehdy, když je ve smlouvě stanovena odměna za hodinu práce (často u domácích pracovnic), po sečtení odpracovaných hodin však nedosahují požadovaného minima.

NÁVŠTĚVA INBÁZE

Zahraniční hosté měli dále možnost navštívit „Trh neziskových organizací Prahy 2“ na Náměstí Míru v Praze 2 a poté následovala diskuze se skupinou kulturních mediátorů, pracujících pro komunitní centrum InBáze. 

Kulturní mediátoři jsou v jiných zemích Evropy, zejména právě v Portugalsku, využíváni jako prostředníci mezi migranty a úředníky různých státních orgánů, např. cizinecké policie či tzv. one-stop-shop Center na podporu imigrantů, která sdružují celé spektrum veřejných služeb pro cizince (CNAI a CLAI). Kulturní mediátor je přítomen v daném úřadu a pomáhá migrantům se zorientovat v dokumentaci a „obíhání‘ přepážek; dále také pomáhá komunikovat úředníkům s migranty při vyřizování jejich podání; apod. V ČR se praxe kulturních mediátorů nachází v pilotní fázi, a to na pobytových odděleních OAMP MV ČR, proto bylo velmi přínosné pro obě strany se podělit o příklady osvědčených postupů.
Prohlídka SAPA

Poslední bod prvního dne programu byla návštěva vietnamské komunity v tržnici SAPA, kde byla delegace provedena a seznámena se životem vietnamské komunity v ČR a v Praze slečnou Nga, která působí při vietnamském sdružení Klub Hanoi, poskytujícím poradenství a tlumočnické služby Vietnamcům žijícím v Praze. První den stáže byl příhodně zakončen debatou o druhé generaci Vietnamců v ČR nad vietnamskou večeří přímo v SAPĚ.

PÁTEK, 20. dubna 2012

KULATÝ STŮL V KRAJSKÉM ÚŘADU PLZEŇSKÉHO KRAJE

Druhý den stáže se uskutečnil v Plzni, kde v průběhu dopoledne proběhl kulatý stůl s představiteli státní správy a samosprávy v jednacím sále Krajského úřadu Plzeňského kraje. Kulatý stůl měl téma „Možnosti spolupráce neziskových organizací a úřadů práce v procesu integrace cizinců na trhu práce“ a svůj příspěvek předneslo celkem sedm panelistů, kteří ve svých prezentacích nastínili pohled na věc skrz prisma dané organizace nebo státního úřadu. Po prezentacích následovala moderovaná diskuze se všemi účastníky kulatého stolu a společný oběd. Podrobný zápis z kulatého stolu je obsažen v samostatném dokumentu. 

NÁVŠTĚVA INTEGRAČNÍHO CENTRA PLZEŇSKÉHO KRAJE

Po konci kulatého stolu se delegace přesunula na návštěvu do Centra na podporu cizinců, které je spravováno Správou uprchlických zařízení MV a je financováno z Evropského fondu pro integraci státních příslušníků třetích zemí. Portugalští partneři měli možnost seznámit se s chodem a činností tohoto centra a vyměnit si poznatky o práci s cizinci v ČR a v Portugalsku. Ze služeb CPIC zdaleka cizinci projevují největší zájem o kurzy českého jazyka, hojně však využívají i právního poradenství a dalších vzdělávacích kurzů. Centrum se v rámci svých aktivit zaměřených na veřejnost částěčně věnuje i integrace dětí cizinců, pro které uspořádalo zajímavou akci „S pohádkou kolem světa“, na níž děti vyprávěly pohádky z různých zemí. Podrobnější informace jsou uvedeny v PPT prezentaci uložené na CD s materiály ze stáže.

ZHODNOCENÍ STÁŽE

V pozdním pátečním odpoledni se partneři sešli za účelem shrnutí a poskytnutí zpětné vazby ze strany zahraničních hostů a dále přípravy stáže pracovníků SIMI v Lisabonu, která se uskuteční na konci května 2012. Portugalští partneři nejvíce vyzdvihli možnost diskutovat o postavení pracovních migrantů v obou zemích do hloubky a také příležitost vyslechnout si postoje českých státních orgánů k problematice zahraniční zaměstnanosti a současným aktuálním tématům v této oblasti. Hosté dále ocenili, že i v České republice se začala rozvíjet praxe socio-kulturních mediátorů, která je prospěšná jak pro státní instituce, tak významně podporuje integraci cizinců na trhu práce.

SOBOTA  21. dubna 2012
Poslední den stáže se uskutečnila komentovaná prohlídka míst s častým výskytem cizinců v Praze. Došlo tak k návštěvě pravoslavné církve, muslimského komunitního centra či míst, kde dochází k jednorázovým náborů cizinců do zaměstnání. Hostům byla také ukázána místa, kde se cizinci úspěšně realizují na trhu práce, zejména v oblasti pohostinství. Dále byla s hosty prodiskutována otázka segregace a ghetoizace cizinců v ČR, kde zjevně nedochází k tak ostrému vyčleňování cizinců jako je tomu v některých předměstích Lisabonu. Armando Sá k tomu podal výpověď o začleňování afrických migrant do čtvrtí se sociálním bydlením. Za Českou republiku pak byli hosté seznámeni se státním integračním programme pro azylanty, který zahrnuje i zajišťování integračních bytů.
Dokument vznikl v rámci projektu "Zvýšení role neziskového sektoru v oblasti sociální integrace pracovních migrantů v České republice", financovaného z prostředků Evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu ČR, v prioritní ose Mezinárodní spolupráce. Projekt realizuje Sdružení pro integraci a migraci ve spolupráci s portugalskou organizací Solidariedade Imigrante a rakouskou organizací Zentrum für MigrantInnen Tirol. 
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