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Záznam z kulatého stolu

Dne 2. října 2012 proběhl v pořadí třetí a současně poslední kulatý stůl v rámci projektu „Zvýšení role neziskového sektoru v oblasti sociální integrace pracovních migrantů v České republice“. Po Praze a Plzni se kulatý stůl tentokrát uskutečnil v Ústí nad Labem, konkrétně v předsálí Národního domu.  Na základě dobrých předchozích zkušeností bylo pro setkání opět zvoleno téma „Možnosti spolupráce neziskových organizací a úřadů práce v procesu integrace cizinců na trhu práce.“

Po úvodním slovu moderátorky kulatého stolu Alexandry Trochtové ze Sdružení pro integraci a migraci (SIMI) přednesla první příspěvek Eva Valentová, koordinátorka projektu (SIMI). Ta ve své prezentaci představila projekt (viz http://www.migrace.com/cs/pracovni-migrace/projekt-urady-prace-a-nno), nastínila jeho dosavadní průběh a vyzdvihla jeho dílčí úspěchy. Zejména se jedná o úspěšnou kampaň o domácích pracovnicích, včetně natočeného sociálního spotu „Víte, kdo Vám doma uklízí?“, který vyhrál již několik soutěží a po dobu dvou týdnů běžel ve vysílání České televize (viz také http://www.migrace.com); a představila i úspěšné výměnné zahraniční stáže mezi partnery projektu a SIMI. Eva Valentová na závěr své prezentace uvedla, že doufá, že projekt částečně nastartoval spolupráci úřadů práce s neziskovými a nevládními organizacemi (NNO) a všemi svými výstupy tak splnil to, k čemu byl určen.

Po úvodním příspěvku navázal krátký příspěvek Jana Kubíčka, ředitele Poradny pro integraci (PPI) v Ústí nad Labem. Ten nastínil činnost PPI v Ústí nad Labem, jehož stěžejní činností je poskytování sociálního a právního poradenství, dále pak organizování kurzů českého jazyka pro cizince a v neposlední řadě vedení platformy v rámci Integračního centra (www.centrumcizincu.cz), která řeší aktuální problémy v regionu. Vysvětlil, jaké jsou cíle PPI i s jakými cizinci poradna pracuje. Dále upozornil na specifika integrace a problémy cizinců v ústeckém kraji, na jehož území jsou cizinci nerovně rozprostřeni po původních okresech a každý okres tak řeší různé problémy a má odlišné potřeby v souvislosti s integrací cizinců.

Následující dvě prezentace přednesly zástupkyně z rakouské nevládní organizace Zentrum für MigrantInnen in Tirol (ZEMIT). V první prezentaci poradkyně ZEMIT Vesna Ceckic představila publiku činnost ZEMIT, jeho poslání a funkci. Jedná se o jedno ze šesti center sítě AGRA v 9 spolkových zemích v Rakousku, která jsou z 75% financována přímo rakouským úřadem práce (AMS) za účelem poskytování bezplatného poradenství migrantům a migrantkám žijícím v Rakousku. Poradenství poskytují školení rodilí mluvčí, většinou z řad druhé generace migrantů, a to v 6 jazycích a dotýká se všech stěžejních oblastí každodenního života, zvláště pak pracovněprávní problematiky. Přímo v prostorách AMS jsou poradci ZEMIT migrantům k dispozici 1x týdně se znalostí jazyků bývalé Jugoslávie a 2x týdně se znalostí turečtiny a kurdštiny. ZEMIT celkově působí v 5 větších městech Tyrolska a ročně vyřídí žádosti až 3 500 – 4 000 klientů. 

Jako druhá mluvila Mira Stojakovic, která přiblížila každodenní praxi v ZEMIT, a to zejména jejich úspěšnou, dlouhotrvající a do budoucna jistě stále přínosnou spolupráci s úřady práce. Příkladem byla uváděná spolupráce s úřady práce při reintegraci mladých migrantek na trh práce či vytváření nástrojů proti diskriminaci migrantů na trhu práce. Palčivou otázkou pro rakouské NNO je nedávné zpřísnění integračních pravidel pro osoby, které přijíždějí do země za účelem sloučení rodiny. Již před příjezdem se totiž od nich požaduje znalost němčiny na úrovni A1, přičemž kurzy v zahraničí poskytují pouze pobočky Goethe institutů, a proto se stávají velmi obtížně dostupné zejména pro obyvatele v rozvojových zemích, kde cesta na příslušnou pobočku Goethe institutu může znamenat nepřekonatelnou logistickou a/nebo finanční překážku (bydliště žadatele od pobočky Goethe institutu může být několik hodin až dnů cesty). Problémy působí taktéž podmínka prokazování dostatečné výše příjmů při slučování rodiny, jejichž minimální výše je stanovena tak, že na ni mnoho migrantů nemá šanci dosáhnout.

Za státní správu vystoupil u kulatého stolu nejprve pan Vlastislav Hlaváč, vedoucí referátu trhu práce Ústecké pobočky Úřadu práce. Ten na úvod uvedl publikum do situace v ČR s tím, že počet cizinců v ústeckém kraji od roku 2008  poklesl až o 30% a dnes se nachází na dlouhodobém minimu. Je to způsobeno jednak celkovou ekonomickou krizí v EU a také aktuálními striktními podmínkami pro vstup na trh práce v ČR. Jasnou prioritou ČR je zaměstnávat nezaměstnané občany ČR a EU a až poté, co pracovní místo zůstane neobsazené, přijmout na něj cizince. V praxi to však funguje většinou tak, že se sám zaměstnavatel obrátí na daný úřad práce, s již konkrétním cizincem pro konkrétní práci a zjišťuje, jak cizince legálně zaměstnat.  Dále pan Hlaváč reflektoval ztížené podmínky cizinců s nízkou kvalifikací a novou povinnost cizinců ohledně nostrifikací jejich vzdělání, což komplikuje život nejen cizincům, ale také samotným úřadům práce. Například na Lounsku působí mezinárodní společnosti, které potřebují krátkodobě v ČR zaměstnat cizince specialisty (například z Japonska), kteří však nestihnou nostrifikovat své vzdělání do doby, dokdy firma jejich nástup potřebuje a tudíž tak firmy přichází své profesionály. Navíc dle posledního pokynu MPSV platí omezení pro vydání pracovního povolení na maximální dobu 12 měsíců pro středoškolsky vzdělané cizince a 6 měsíců pro osoby se základním vzděláním. Tato situace ve svém důsledku škodí i ekonomice státu ČR a v důsledku poškozuje konkurenceschopnost státu. Pan Hlaváč upozornil i na problematiku častých změn v předpisech, když během letošního roku došlo již ke třem změnám pravidel pro zaměstnávání cizinců. Závěrem si pochválil spolupráci s neziskovými organizacemi, které v této oblasti působí. Příkladem můžou být letáky neziskových organizací, které jsou v různých jazykových mutacích na úřady práce zasílány. Podle pana Hlaváče jsou přínosem nejen přímo pro cizince, ale i pro pracovníky úřadů práce. 

V další prezentaci byla představena činnost a funkce Inspektorátu práce v Ústí nad Labem, a to Danou Horkou – vedoucí útvaru projektu kontroly nelegálního zaměstnávání. Ta představila současný projekt financovaný z podpory EU – „Efektivní systém rozvoje zaměstnanosti, výkonu komplexních kontrol a potírání nelegálního zaměstnávání v ČR“, v rámci kterého inspektoráty práce provádějí kontrolu nelegálního zaměstnávání, tj. zaměstnávání bez smlouvy, bez pracovního povolení, mimo pracovněprávní vztah nebo bez jiné smlouvy v tzv. „švarcsystému.“ V rámci osmi oblastních inspektorátů bylo vytvořeno 14 týmů čítajících 350 inspektorů (bývalých kontrolorů z úřadů práce). Dále Dana Horká uvedla velmi zajímavé statistiky: například do konce srpna 2012 státní a oblastní inspektoráty práce vykonaly 26 000 kontrol, z čehož 20 000 již bylo ukončeno, 5 000 neukončeno, 1 600 kontrol zjistilo nelegální zaměstnávání občanů ČR, 150 kontrol zjistilo nelegální zaměstnávání občanů EU a 440 kontrol zjistilo nelegální zaměstnávání občanů ze třetích zemí. Celkově bylo uděleno 276 pokut v hodnotě 65 000 000 Kč za nelegální zaměstnávání; 292 pokut v hodnotě 3 500 000 Kč za jiné porušení zákona zaměstnavateli a 190 přestupkových pokut zaměstnancům, kteří se nechali nelegálně zaměstnávat. V neposlední řadě Dana Horká představila poradenskou činnost pro zaměstnance i zaměstnavatele, kteří tak mohou využít bezplatné poradenství v pondělí a středu od 8:00 - 17:00 v prostorech úřadu inspektorátu. Poradna zároveň slouží k přijímání podnětů ze strany zaměstnanců i zaměstnavatelů.

Panel řečníků uzavřel Pavel Duba, vedoucí sociálního oddělení v SIMI, který předeslal několik připomínek ohledně spolupráce NNO s úřady práce a zároveň vylíčil praxi zaměstnanosti cizinců z pohledu každodenního poradenství. Hlavním posláním NNO ve spolupráci s úřady práce by podle Pavla Duby měla být role mediátorů a průvodců cizince v jeho právech a povinnostech. Bohužel, koncepční spolupráce s úřady práce v ČR ještě této úrovně nedosáhla; na individuální bázi řešení konkrétních případů klientu je spolupráce daleko více rozvinutá a velmi přínosná. Dále Pavel Duba popsal neblahou českou praxi minima vydaných pracovních povolení, ale velké množství vydaných živnostenských oprávnění – což je jedním z mnoha následků nekoncepční migrační a zaměstnanecké politiky českého státu. Cizinci, kteří chtějí pracovat na území ČR, a nebylo jim vydáno pracovní povolení, potřebují pracovat, aby dále plnili účel pobytu v ČR, čímž je výkon práce. Často se tak uchylují k práci na základě živnostenského oprávnění, a to i přesto, že vykonávají závislou práci dle definice v zákoníku práce. Jejich zaměstnavatelé ztížené a nejisté situace na trhu práce zneužívají a často cizince vykořisťují. Na druhou stranu cizinci ohlášením zaměstnavatele inspektorátu práce velmi riskují jak ztrátu svého zaměstnání, tak možnou pokutu ze strany inspektorátu. Je to proto začarovaný kruh, jehož řešením rozhodně není vydávání dalších nekoncepčních pokynů ze strany vlády, potažmo Ministerstva práce a sociálních věcí ČR.

Po zajímavých příspěvcích byl dán prostor dotazům z řad publika, které se nejvíce týkaly kontrolní pravomoci inspektorátů a možností cizinců podávat podněty na zaměstnavatele či vymahatelnost jejich pracovních práv. Zajímavým v tomto ohledu bylo vysvětlení rozdělení kompetencí mezi inspektorát práce, celní správu a cizineckou policii v rámci vyšetřování nelegálního zaměstnávání a vykořisťování cizinců ze stran zaměstnavatele. Inspektorát práce nemůže zahájit vyšetřování trestní činnosti, může pouze podat podnět, ale tím jeho kompetence končí a zbytek musí vyřešit celní správa nebo cizinecká policie. Inspektorát má však při každém šetření povinnost oznámit cizinecké policii případy nelegálního zaměstnávání cizinců, proti kterým pak policie zahajuje řízení o správním vyhoštění. Inspektorát se alespoň snaží minimalizovat finanční pokuty pro zahraniční zaměstnance, poněvadž si je vědom jejich dalších postihů. Na tuto skutečnost reagovaly rakouské účastnice, aby publikum uvědomily o tom, že v Rakousku je za nelegální zaměstnávání sankcionován pouze zaměstnavatel pokutou až do výše 7000 EUR a navíc zde neexistuje institut pracovního povolení, tudíž zaměstnavateli stačí pouze zaměstnaného cizince nahlásit do systému zdravotního a sociálního pojištění. 

Diskuse se dále odvíjela na téma jazykových bariér v rámci poradenství pro cizince i v rámci kontrol zaměstnavatelů, neboť často právě kvůli jazykovým bariérám nedochází k úplnému vyřešení problému a pochopení situace. Zástupci z inspektorátu práce a úřadu práce se shodli na tom, že by možnost tlumočení určitě rádi využili, kdyby to bylo možné a kdyby to bylo ze stran NNO nabízeno. Po diskuzi všechny účastníky čekal společný oběd, kde mnohé debaty dál pokračovaly nad dobrým jídlem a pitím. Poslední kulatý stůl tak proběhl velmi úspěšně a je přáním všech, aby se podněty z něho vzešlé a přátelská atmosféra spolupráce mezi úřady práce a NNO, dále proliferovaly do reality každodenní činnosti těchto institucí.

Zapsaly: Vendula Manišovská, Eva Valentová, Alexandra Trochtová

Dokument vznikl v rámci projektu "Zvýšení role neziskového sektoru v oblasti sociální integrace pracovních migrantů v České republice", financovaného z prostředků Evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu ČR, v prioritní ose Mezinárodní spolupráce. Projekt realizuje Sdružení pro integraci a migraci ve spolupráci s portugalskou organizací Solidariedade Imigrante a rakouskou organizací Zentrum für MigrantInnen in Tirol. 
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