Konference „Mediace: cesta k tvorbě interkulturních měst“

Dne 16. října 2012 se konala konference s názvem „Mediace: cesta k tvorbě interkulturních měst“, kterou pořádalo portugalské město Amadora. Amadora patří k tzv. Velkému Lisabonu, v českém kontextu by byla považována za předměstskou čtvrť. Z celkového počtu 175 135 obyvatel tvoří velkou část naturalizovaní Portugalci a 7,27 % cizinců. Podle informací neziskových organizací žije v Amadoře také mnoho migrantů bez oprávnění k pobytu. 

Konference se věnovala roli sociokulturní mediace při tvorbě moderních interkulturních měst. Profesor Carlos Gimenéz Romero z Universidade Autónoma Madrid ji uvedl se slovy, že současná Evropa je místem soužití lidí různých ras a národností, kteří ve společném prostoru pracují a tráví volný čas. O nalezení cesty ke společnému harmonickému soužití všech usiloval koncept multikulturalismu, který ovšem v Evropě selhal, protože kladl příliš velký důraz na diverzitu. Při uvedení příkladu ženy migrantky v Portugalsku si multikulturalistický diskurs všímá především původu této ženy, je to předně mulatka z Kapverdských ostrovů. Tento pohled v interkulturalistickém konceptu ustupuje do pozadí před hledáním společných jmenovatelů. Tatáž žena zůstává mulatkou z Kapverd, ale je to především člověk, žena, pracující žena, matka. Její problémy jsou stejné jako problémy rodilých Portugalek. Postarat se o děti, uživit rodinu, získat dobré pracovní podmínky, udržet si práci, pečovat o své zdraví a zdraví svých dětí, zajistit jim místo v mateřské škole. Interkulturalistický přístup usiluje především o nalezení prvků, které spolu obyvatelé interkulturních měst sdílejí. Prof. Romero zdůraznil, že věci se nestanou samy od sebe. Je třeba, aby veřejná politika podporovala pozitivní interakci mezi lidmi a vytvářela ve městech prostor pro interaktivní, interkulturní setkávání. Radnice by měly zajistit, aby v rámci veřejných institucí existovali sociokulturní mediátoři, kteří jsou bezpochyby jedním z nejdůležitějších nástrojů veřejné politiky při tvorbě interkulturních měst.
V prezentaci výsledků mezinárodního projektu „Transcultural Skills for Health and Care“, který vznikl ve spolupráci Itálie, Portugalska, Francie, Slovinska a Norska, Francesco Vacchiano objasnil, že tento investigativní projekt nepřímo navázal na zkušenost z výzkumu v italském Turínu a měl za cíl vypracovat manuál pro pracovníky zdravotnických zařízení interkulturních měst. Turín je imigrantským městem a místní nemocnice/porodnice se potýkaly s problémem, že ženy migrantky se k vyšetření dostavovaly až ve finální fázi těhotenství s více či méně závažnými zdravotními problémy. Personál byl pobouřen nezodpovědností těchto žen, které mohly navštěvovat státní zdravotní středisko po celou dobu těhotenství a předejít tak zbytečným komplikacím. Vznikla napjatá situace, do které se vložili výzkumníci z turínské univerzity, kteří začali zjišťovat, proč migrantky takto jednají. Důvodů bylo mnoho. Ženy se například na středisku s nikým nedomluvily, lékaře nevyhledávaly preventivně, ale jen když už neměly na vybranou a pak šly rovnou na pohotovost do nemocnice. Některé ženy zase neměly možnost se na středisko dopravit samy, protože je tam musel ráno odvézt manžel a ona pak na něj celý den musela někde čekat, než ji zase po práci vyzvedne, ale nebylo kde. V takových případech migrantky také často řeší problém, jak se postarat o ostatní děti, které s ní zůstávají doma. Ženy také neměly jistotu, že na středisku bude sloužit přímo gynekoložka. Na základě průzkumu byl na středisku zaveden dětský koutek, který vedly dvě sociokulturní mediátorky z řad migrantek a byla vždy přítomna lékařka. Po půl roce se udivení lékaři z turínské nemocnice dotazovali, co se stalo, že ženy se zdravotními problémy za nimi přestaly docházet. Dětský koutek si oblíbily i Italky, které zařízení navštěvovaly. Koutek se tak stal bez předchozího záměru místem interkulturní interakce. Příručka vzešlá z projektu nabízí praktická řešení pro zdravotní střediska a jejich personál v současné interkulturní Evropě: http://tshare.eu/drupal/en/node/238
V odpolední části programu se ve třech skupinách diskutovalo na následující témata: 1) mediace ve vzdělávacím systému, 2) mediace a zdravotnictví, 3) mediace a komunita. Zástupkyně SIMI Šárka Zelenková se zúčastnila skupiny Mediace ve vzdělávacím systému pod vedením sociologa a sociokulturního mediátora Dautarina da Costa. Debata vycházela z premisy, že školy v imigrantských čtvrtích se za současného stavu v Portugalsku bez sociokulturního mediátora neobejdou. Costa zdůraznil, že právě mediátoři jsou těmi, kdo se studenty z migrantských rodin řeší problémy, které jsou důsledkem masivní socio-teritoriální segregace migrantů ve sociálních čtvrtích. Jedním z hlavních důvodů problematičnosti vzdělávání druhé generace migrantů je nedostatek času, který mohou rodiče věnovat výchově svých dětí. Tento problém se však zdaleka netýká jen migrantů, jak také v diskuzi zaznělo. Rodiče nedokážou uživit rodinu z jednoho zaměstnání a často jsou nuceni brát druhou práci. Vzhledem k prekérním pracovním podmínkám se nemohou svým dětem dostatečně věnovat. 

Závěr konference se v moderaci prof. Any Pauly Beja Horta z Universidade Aberta nesl na téma role občanských sdružení při upevňování interkulturních vztahů. Všichni řečníci se shodli na tom, že občanská sdružení migrantů tvoří jeden z klíčových pilířů při tvorbě interkulturní společnosti. Zde António Carlos, ředitel Sdružení komunitní intervence, sociální rozvoj a zdraví (AJPAS) představil projekt AJPAS realizovaný ve spolupráci s radnicí města Amadora, Vysokým komisariátem pro integraci a interkulturní dialog (ACIDI) a Sdružením sociální solidarity Alto da Cova da Moura (ASSACM, pozn. Moura je městská čtvrť), pod názvem „Interkulturní mediace ve veřejných službách“. Projekt je založen na modelu mediace podporujícím interkulturní soužití a inspiraci našel ve zkušenostech s podobnými projekty ve Španělsku, realizovanými Institutem pro migraci a rozvoj etnicity (IMEDES - Universidade Autónoma Madrid). V rámci projektu intervenční skupina mediátorů – migrantů či osob s migrantským původem poskytuje sociální asistenci ve veřejných službách v oblasti bydlení, zdravotnictví, školství a zaměstnání. Poskytovaná asistence spočívá především v poskytování informací, pomoci při získávání potřebných dokumentů a při řešení nedorozumění mezi úředníky a klienty veřejných služeb. António Carlos zhodnotil velice pozitivně politiku radnice hledat řešení problematické situace v městských čtvrtích ve spolupráci s neziskovým sektorem a prostřednictvím modelu socio-kulturní mediace.

Dále vystoupila Sandra Barros Delgado, ředitelka občanského sdružení Zlepšení a rekreace v Talude (pozn. městská čtvrť), které vzniklo z potřeby řešit problémy ve čtvrti s hlavním cílem podpořit děti, mladistvé, kteří předčasně opouští školy, poskytnout sociální asistenci rodinám migrantů a přispět k odstranění rasismu a xenofobie. V současné době sdružení realizuje projekt socio-kulturní mediace v rámci projektů Escolhas (finanční mechanizmus ACIDI na podporu volnočasových aktivit mladistvých) a také má v rámci spolupráce s ACIDI umístěno několik svých mediátorů v Národním centru na podporu imigrantů (CNAI). V rámci této praxe se ukazuje, že spolupráce radnic a neziskových organizací migrantů je při tvorbě interkulturní společnosti nesmírně důležitá.

Dalším hostem bloku byla ředitelka občanského sdružení Moldavanů žijících v Portugalsku paní Iulia Stoler, které vzniklo s cílem usnadnit nově příchozím krajanům orientaci v portugalských administrativních procesech. Sdružení působí v lisabonském předměstí Cascais, kde již v době svého vzniku získalo podporu radnice se založením a také prostor od radnice, kde působí mediátor, který poskytuje služby nejen členům moldavské komunity, nejčastěji v otázkách sloučení rodiny. Občanské sdružení pořádá krajanská folklórní představení v Portugalsku a vlastní folklorní festival, kterého se zúčastňují různé migrantské komunity. 

Na závěr bloku profesorka Ana Paula Beja Horta zmínila tři důležité aspekty, které vyplynuly z příspěvků představitelů neziskového sektoru. Mediace je akt, který je nevládním organizacím vlastní od počátku jejich existence, nejedná se tedy o něco nového, pouze se tento projekt určitým způsobem vyvíjí. A nejedná se pouze o kulturní mediaci, ale sociální a také ekonomickou. Partnersví mezi občanskými sdruženími s radnicemi a dalšími institucemi veřejné správy je nezbytným prvkem dobře fungující mediace. A dále různost škály intervence, od lokální intervence přímo ve čtvrtích až po umístění mediátorů přímo ve veřejných službách. 

Prof. Horta upozornila na celkovou důležitost role občanských sdružení pro život společnosti. „Jsou to právě občanská sdružení, která hájí občanská a lidská práva, jejichž důležitost narůstá s ekonomickou krizí, aby hájila práva, která ztrácíme každým dnem.“
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Dautarin da Costa – sociolog a sociokulturní mediátor ve Sdružených školách Loures
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Zástupci radnic několika měst Velkého Lisabonu – Cascais, Loures, Amadora, Setúbal.

