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Zpráva

z evaluačního semináře mezinárodní spolupráce
v rámci projektu Zvýšení role neziskového sektoru v oblasti sociální integrace pracovních migrantů v ČR

26. 11. 2012 – 28. 11. 2012
POPIS A CÍLE SEMINÁŘE MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCE
Dne 26. 11. 2012 proběhl závěrečný evaluační seminář u příjemce finanční podpory Sdružení pro integraci a migraci (SIMI) společně se zástupců obou zahraničních partnerských organizací - Zentrum für MigrantInnen in Tirol (ZEMIT) z Rakouska a Solidariedade Imigrante (SOLIM) z Portugalska. Cílem semináře bylo představit výsledky projektu a průběh jeho jednotlivých klíčových aktivit během doby realizace projektu. Český realizační tým současně předestřel zhodnocení projektu a doporučení pro pokračovaní aktivit vzešlých z projektu. Seminář proběhl v Integračním centru Praha a zúčastnili se jej Armin Brugger a Gerhard Hetfleisch za ZEMIT; Aurora Doana a Jorge Emanuel da Silva za SOLIM a celý projektový tým SIMI – Eva Valentová, Magda Faltová, Kateřina Dederová, Pavel Duba, Vendula Manišovská a Alexandra Trochtová. Tlumočnicemi byly Lada Weissová pro portugalštinu a Lenka Martínková pro němčinu.
PRŮBĚH SEMINÁŘE

Pondělí 26.11.2012

Na úvod semináře vystoupila koordinátorka projektu Eva Valentová, která ve své prezentaci shrnula veškeré výstupy projektu spolu s jejich hodnocením. PowerPoint prezentace je přílohou této zprávy, a proto její obsah nebude zde opakován. Eva Valentová se pak zaměřila na některé z aktivit, zejména lobbying a networking, a pak na odbornou publikaci (aktivity 02, 08 a 09).
Poté vystoupili poradci SIMI - sociální pracovník Pavel Duba a právnička Vendula Manišovská. Ti společně představili průběh sociálního a právního poradenství poskytovaného v rámci projektu (aktivity 06 a 07) a popisovali jejich největší problémy a úspěchy v konzultacích s klienty. 
Partnerům bylo vysvětleno, že český stát se poslední dobou výrazně zaměřil na potírání nelegálního zaměstnávání. Inspektoráty práce mnohočetně zvýšily své kontroly, přitom 99% z nich probíhá na základě udání. Rozšiřuje se povědomí, že se nevyplácí porušovat zákoník práce, zejm. nevyplácet mzdy. Když SIMI řeší spor mezi cizincem a firmou, jsme úspěšní v 50% a není to větší efektivitou, ale strachem z inspektorátů, které začaly pracovat. Pomáhá i to, že se zvýší respekt zaměstnavatele vůči klientovi, když do věci vstoupí NNO.

Díky kampani na téma domácí práce SIMI nejen navázalo spolupráci s Filipínsko-českou asociací (FCA), ale také se nás začaly obracet i rodiny – zaměstnavatelé, kteří mají snahu nebagatelizovat své pracovnice a obecně se mění povědomí, že domácí pracovnice vykonávají práce na dobré slovo.

Pavel Duba stručně popsal i semináře určené pro cizince o otázkách zaměstnání a podnikání v ČR (aktivita 11). Semináře byly nízkoprahové, zdarma, bez ohledu na profil klienta. Kromě teotretické části s právničkami SIMI obsahovaly také praktický nácvik sepsání CV a motivačních dopisů. Efektivita aktivity stoupala díky tomu, že migranti si informace předali mezi sebou, také díky FCA nás kontaktuje poměrně uzavřená komunita Filipínců.
Poradci zdůraznili nárůst poradenství anonymní formou, kdy dochází k nabírání klientů v terénu, ale také vzrostlo poradenství přes telefon, email či sociální sítě - je to další cesta jak se dostat k lidem, kteří mají obavu z osobních a oficiálních kontaktů. Potřeba komunikovat přes internet stále roste i u migrantů, což se ukázalo i na permanentním užívání internetového koutku SIMI, jehož provoz byl také financován z projektu (aktivita 13).
Odpolední část programu otevřela Alexandra Trochtová, expertka na mezinárodní spolupráci, aby shrnula výsledky a průběh aktivit zahraničních stáží partnerů v projektu, kulatých stolů, které proběhly při stážích zahraničních partnerů v Praze a semináře mezinárodní spolupráce (aktivity 03, 04 a 05). Její fotografická prezentace je přílohou této zprávy, která jasně dokumentuje časovou posloupnost setkání mezi partnery realizovanými v rámci projektu. Alexandra Trochtová také zmínila, že krátkodobé stáže a semináře byly jedinečnou šancí, jak poznat a zažít mezinárodní spolupráci v realitě. Kulaté stoly také splnily svůj cíl, neboť posloužily k otevření debaty a nastolení myšlenek spolupráce neziskových organizací s úřady práce.
Harmonogram realizovaných stáží a seminářů:

Březen 2011 – úvodní seminář v Praze za účasti všech partnerů

Červen 2011 – stáž SIMI u ZeMiT (Innsbruck)

Září 2011 – stáž ZeMiT v Praze + kulatý stůl v Praze

Říjen 2011 – stáž SIMI u SOLIM (Lisabon)

Březen 2012 – stáž SIMI u ZeMiT (Innsbruck)

Duben 2012 – stáž SOLIM v Praze + kulatý stůl v Plzni

Květen 2012 – stáž SIMI u SOLIM (Lisabon)

Říjen 2012 – stáž ZeMiT v Praze + kulatý stůl v Ústí nad Labem

Listopad 2012 – závěrečný seminář za účasti všech partnerů + závěrečná konference

Navštívené instituce v Praze:

Ministerstvo práce a soc. věcí
Úřad práce ČR – krajská pobočka pro hl. m. Prahu

Vietnamská tržnice SAPA
Komunitní centrum Inbáze

Nevládní organizace META

Odbor azylové a migrační politiky MV ČR

Kulturní mediátoři na pobytových odděleních MV ČR

Integrační centrum Praha

Centrum na podporu integrace cizinců Plzeň
Centrum na podporu integrace cizinců Ústí nad Labem

Jako poslední vystoupila Kateřina Dederová, PR koordinátorka SIMI, která představila výsledky kampaně pro ženy migrantky pracující v českých domácnostech, medializaci témat projektu a dokumentární film vzešlý z projektu (aktivity 08, 10 a 12). 
Kampaň na podporu domácích pracovnic se nesla pod mottem „Víte, kdo Vám doma uklízí?“ a probíhala od jara letošního roku. V rámci kampaně byly vytvořeny informační letáky a videa, které jsme distribuovali na úřady práce a další instituce. 
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Nejúspěšnějším nástrojem kampaně byl video spot, zachycující příběh ukrajinské uklízečky, který jsme natočili ve spolupráci s režisérem Janem Látalem a v produkci DW Agentury. Tímto krátkým vzkazem jsme nejen chtěli upozornit na nevhodné formy zacházení s domácími pracovnicemi, ale i vyzvat veřejnost k respektování jejich práv. Spot získal několik ocenění za úspěšnou sociální reklamu a díky internetu obletěl doslova celou Evropu. 

Ke kampani se pojí také samostatná sekce webu SIMI, ve které zaměstnavatelé, cizinky a veřejnost mohou nalézt potřebné informace k tématu domácí práce a dozvědět se o právech a povinnostech při zaměstnávání cizinek a výkonu tohoto zaměstnání. (http://www.migrace.com/cs/pracovni-migrace/kampan-domaci-pracovnice) 

V rámci propagace kampaně byla navázána spolupráce s Českou televizí, která kampaň podpořila vysíláním video spotu na všech kanálech ČT v průběhu 3 týdnů, celkem v 55 uvedeních a dále umožnila zástupcům SIMI vystoupit v pořadech ČT s tématem domácí práce cizinek. 
Partnerům byly puštěny grafické i hraný spot kampaně cílené na domácí pracovnice; byly jim rozdány letáky kampaně a nakonec byl jim puštěn dokumentární film v české verzi se simultánním překladem. 
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Nový dokumentární film SIMI nese název „Lepší život“ a by opět připraven ve spolupráci s režisérem Janem Látalem a v produkci DW Agentury. Veřejná premiéra filmu je plánovaná na dne 17. 12. 2012 v kině Světozor. 

Film vypráví příběhy čtyř migrantů a migrantek z Ukrajiny, Vietnamu, Kyrgyzstánu a Moldávie, kteří si vybrali Českou republiku jako místo, kde chtějí žít a pracovat. Přivádí je k nám sen o lepším životě. Film se však řadu otázek : Jak se jim u nás žije a pracuje? Jak nahlížejí na naši zemi i naši mentalitu? Jaké problémy musí řešit při cestě sem a životě v Česku? Zažívají zde migranti opravdu svůj lepší život?

Na pozadí konkrétních příběhů film také ukazuje, jakou roli mají v procesu integrace cizinců do české společnosti i neziskové organizace pracující s migranty.

Z reakcí zahraničních partnerů po prezentaci Kateřiny Dederové vyplynulo, že kampaň zacílená na domácí pracovnice je velmi dobrá a reprezentanti obou dvou partnerských organizací projevily zájem o propagaci těchto spotů v jejich domácích státech, stejně tak jako projevili zájem o promítání filmu v jejich organizacích.
Závěr prvního dne semináře byl věnován jednak přípravě a diskuzi nad příspěvky pro účely dvoj konference, pořádané na druhý den v úterý 27.11.0212 (viz samostatný zápis). Ve večerních hodinách se odehrála medializace v podobě natáčení rozhovorů do připravovaného dokumentu a v podobě rozhlasového rozhovoru pro České rádio a jeho šestý kanál. 

Středa 28.11.2012

V poslední den semináře proběhla v sídle SIMI závěrečná evaluace spolupráce a průběhu projektu, zejména ze strany zahraničních partnerů. Krom toho se diskutovalo o možnostech využití některých produktů z projektu i v praxi zahraničních partnerů, kteří projevili zájem zejména o sociální spot a grafické spoty z kampaně pro ženy migrantky ohrožené nezaměstnaností v pozicích domácích pracovnic. Bylo proto domluveno, že projektový tým zařídí pro partnery potřebné jazykové verze těchto produktů. Nakonec se probíraly možnosti další spolupráce SIMI s partnery, kdy v případě portugalské organizace přichází do úvahy navázat na jejich existující projekt GAMI pro migrantky domácí pracovnice či pokračování v přebírání praxe pracovního poradenství v úzké vazbě na relevantní státní orgány. V případě rakouské organizace se nabízí možnost do budoucna rozvíjet téma pečovatelských služeb, neboť trend zaměstnávání občanlů EU a cizinců v tomto sektoru se v Rakousku konstantně zvyšuje a nabývá na aktuálnosti i v ČR. Prozatím však jde o značně neprobádanou oblasti, což skýtá velký prostor pro působení NNO v této oblasti.
EVALUACE

Zahraniční partneři zhodnotili projekt velice kladně, a to jak co do dílčích výstupů projektu, tak celkové organizace, komunikace a vedení projektu. Obě dvě organizace jsou příznivě nakloněny další mezinárodní spolupráci, což je samozřejmě vizitkou samo o sobě. 

Celkově se evaluační a zároveň závěrečný seminář velmi podařil a všechny zúčastněné organizace měly na závěr správný pocit dobře odvedené práce. 

Dokument vznikl v rámci projektu "Zvýšení role neziskového sektoru v oblasti sociální integrace pracovních migrantů v České republice", financovaného z prostředků Evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu ČR, v prioritní ose Mezinárodní spolupráce. Projekt realizuje Sdružení pro integraci a migraci ve spolupráci s portugalskou organizací Solidariedade Imigrante a rakouskou organizací Zentrum für MigrantInnen Tirol. 
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