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Shrnutí průběhu návštěv na pracovní stáži v Londýně ve dnech 15-18. května 2013

Schůzka s Anti-Slavery International (15. 5. 2013) 
Přítomni: Klára Skřivánková (ASI), Joanna Ewart-James (ASI), Pavla Hradečná (SIMI), Pavla Rozumková (OPU), Martin Rozumek (OPU)
Na úvodní schůzce proběhlo podrobné představení činnosti partnerské organizace Anti-Slavery International a britského kontextu ochrany obětí pracovního vykořisťování. Zajímavé byly také příklady působení Anti-Slavery International v zahraničí, jakož i nastíněný přehled významných judikátů britských soudů a Evropského soudu pro lidská práva. Partneři diskutovali také o podmínkách udělení zvláštního typu pobytu v ČR a ve Velké Británii, kdy podmínkou pro udělení pobytu je ve Velké Británii jednak spolupráce v trestním řízení, ale mohou to být také zvláštní individuální okolnosti případu oběti. Jedním z témat byly také subdodávky jako způsob obcházení pracovně-právního vztahu a zapojení několika subjektů na straně zaměstnavatele do pracovního poměru, kdy každý vykonává svým jménem jen část aktivit (přiděluje úkoly, jiný subjekt ochranné prostředky, jiný nářadí, další dělá mzdy, atd.) Proběhla také příprava na další schůzku na Employment Agency Standards Inspectorate, protože britská realita je hodně vzdálená české praxi a českému chápání inspektorátu práce. 
Schůzka s Employment Agency Standards Inspectorate

Přítomni: Steve Keeler (EASI), Klára Skřivánková (ASI), Joanna Ewart-James (ASI), Pavla Hradečná (SIMI), Pavla Rozumková (OPU), Martin Rozumek (OPU)
Britský inspektorát práce se dá jen obtížně přirovnat k českému inspektorátu práce. Do jeho působnosti patří pouze pracovní agentury, kterých je v Británii cca 18.000 agentur, které zaměstnávají kolem 1 milionu pracovníků. Employment Agency Standards Inspectorate (EASI) má pouhých dvanáct zaměstnanců a tím velmi omezené možnost efektivního působení. Cílem EASI není represe, ale spíše podpora obětí porušení pracovních předpisů. EASI dostává ročně cca 900-1000 stížností, přičemž oběti mohou nabídnout prošetření tvrzeného porušení práv, na základě toho konstatovat, zda se přestupek stal a pokud ano, pak odkážou oběť např. k vymáhání nároků v soudním řízení. Často se protiprávně jednající agentury práce obávají dalších kroků a sjednají po intervenci EASI samy nápravu. Je třeba si uvědomit, že z důvodu opt-out pravidla není Velká Británie vázaná sankční směrnicí EU a řadou dalších směrnic unijního práva. 
Problémem Employment Agency Standards Inspectorate je omezená působnost, protože existuje řada předpisů na ochranu zaměstnanců, ale britský inspektorát hlídá pouze odměňování, kvalifikaci zaměstnanců, uchovávání záznamů, ale nemá právo dělat pobytovou kontrolu, kontrolovat identitu a oprávněnost pobytu cizince. Kontroly bezpečnosti práce má ve Velké Británii v kompetenci Health and Safety Executive (www.hse.gov.uk) se sídlem v Birminghamu, a pro příští studijní cestu do Británie by bylo vhodné podrobně se seznámit s činností této vládní agentury. 
Schůzka s Trade Union Congress
Přítomni: Sean Bamford (TUC), sl. Rosa (TUC), Klára Skřivánková (ASI), Joanna Ewart-James (ASI), Pavla Hradečná (SIMI), Pavla Rozumková (OPU), Martin Rozumek (OPU)
Setkání s odborovými svazy bylo zahájeno obecnou debatou o migrační politice, která se hodně dotýkala i problematiky zaměstnávání občanů EU. Velká Británie nevyužila přechodného období pro zamezení vstupu občanů z nových členských států EU (z roku 2004) a umožnila jim ihned vstup na svůj trh práce. Chtěla tím zabránit zaměstnávání občanů EU bez povolení a s tím souvisejícímu vykořisťování zahraničních zaměstnanců. Pro zaměstnance z Bulharska a Rumunska přechodné omezení zavedeno bylo, ale pouze do konce roku 2013 nikoli plošně, např. v zemědělství mohou být zaměstnáváni již nyní. V otázce cizinců ze třetích zemí má Velká Británie zájem pouze o kvalifikované zaměstnance, imigrační program pro nízkokvalifikované občany ze třetích zemí ani nebyl otevřen. Na druhou stranu v rámci vnitropodnikového převádění se na britský pracovní trh dostávají velmi nízko kvalifikovaní zaměstnanci. Odbory přesto vnímají jako problém, že některé profese na britském trhu chybí např. pečovatelé/pečovatelky. Odbory jsou přesvědčeny, že bez migrace by britská ekonomika značně utrpěla.

Co se týká účastí cizinců v odborech mají i britští zástupci odborů problém s odlivem členů a byli by rádi za nové členy z řad cizinců. Jsou otevřeni všem a berou jako problém, že se k řadě lidí vůbec nedostanou a celé sektory zaměstnanců nemají zájem o vstup do odborů (např. IT specialisté). Aktivní v odborech jsou zde pracovníci z Polska, kteří sami zakládají odborové jednotky. TUC samozřejmě podporuje své členy, nabízí jim bezplatné poradenství, kurzy pracovního práva, kurzy pracovní angličtiny, atd. Mají zájem o společné projekty s odborovými centrálami z jiných členských států EU, navázali již spolupráci např. s odborovými svazy v Polsku, Bulharsku či Portugalsku – tedy ze zdrojových zemí migrantů do Velké Británie. 

Schůzka s Migrant Rights Network
Přítomni: Don Flynn (MRN) Juan Camillo (MRN), Klára Skřivánková (ASI), Joanna Ewart-James (ASI), Pavla Hradečná (SIMI), Pavla Rozumková (OPU), Martin Rozumek (OPU)
Migrant Rights Network je zastřešující organizací pro řadu menších nevládních organizací a asociací s působností ve Velké Británii. MRN se věnuje zejména imigračnímu právu a problematice volného pohybu občanů EU. K velkému posílení Migrant Rights Network došlo v 90. letech minulého století, kdy byla Británie cílem velkého počtu uprchlíků a ti zakládali mnoho nových malých organizací. Na počátku nového tisíciletí pak sílila také pracovní migrace do Británie a přirozeně tedy vznikla potřeba působení silné zastřešující organizace. Pracovní vykořisťování je důležitým tématem pro MRN, zejména právní pomoc považují zástupci MRN za velmi důležitou. Osvědčilo se jim vydávání newsletteru a velmi důležitým komunikačním kanálem s mnoha informacemi je pochopitelně webová stránka sítě www.migrantsrights.org.uk.

Návštěva organizace Migrant Help v Doveru

Migrant Help pracuje v úzké součinnosti s vládou a státními orgány a poskytuje ubytování pro tisíce migrantů v Británii, často s perspektivou návratu imigrantů do země původu. Proběhl zajímavý rozhovor s novým ředitelem Migrant Help a také s některými členy správní rady, což nám umožnilo poznat vývoj a směřování této organizace. 

Návštěva migrant neighborhoods 
V doprovodu Kláry Skřivánkové z Anti-Slavery International a jejího zajímavého výkladu migrační reality a migrační historie v Británii navštívili čeští hosté několik částí Londýna, kde žijí různé národnostní skupiny obyvatel. Měli také možnost s migranty hovořit o jejich životě a práci v Británii.
Zapsal

Martin Rozumek, OPU
Dokument vznikl v rámci projektu „Zahraniční zaměstnanci na trhu práce“, který realizuje Sdružení pro integraci a migraci ve spolupráci s Organizací pro pomoc uprchlíkům a Multikulturním centrem Praha. Mezinárodními partnery projektu jsou Caritasverband für die Diezöse Osnabrück z Německa a Anti - Slavery International z Velké Británie.


