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Zápis ze stáže v partnerské organizaci Charita Osnabrück
29. září – 2. října 2013, Osnabrück, SRN
Ve dnech 29.9. až 02.10.2013 proběhla druhá zahraniční stáž českých realizátorů priojektu Zahraniční zaměstnanci na trhu práce, a to u německé partnerské organizace Caritasverband für die Diözese Osnabrück. Cílem stáže bylo zejména podrobněji seznámit české experty se situací v oblasti pracovní migrace, pracovních práv a bezpečnosti migrantů při práci v Německu, zejména v Porýní a v Porúří, jakož i s problematikou nelegálního zaměstnávání migrantů. Hosté měli během stáže možnost pohlédnout jak na praxi místních neziskových organizací, tak na politiku a postoje místních orgánů státní správy. Stáže se zúčastnili právnička klára Holíková a sociložka Marie Jelínková za SIMI a politolog a lobbista Pavel Čižinský za MKC.  
Program stáže byl nastaven mimořádně intenzivně, jednání však i tak probíhala ze zájmu obou stran často nad rámec stanoveného harmonogramu. Zjištěné informace byly pro české experty v první řadě zajímavé i inspirativní, ale největším překvapením bylo, že ochrana zahraničních zaměstnanců na trhu práce v Německu zdaleka nedosahuje takových kvalit, jak by se dalo očekávat. Za mimořádně alarmující pro českou realitu je nutno pokládat současný stav v Německu, kde se mimořádně rozšířilo vysílání zahraničních pracovníků, kteří pracují za přítomnosti mnoha subkontraktorů na smlouvu o dílo. Některé segmenty trhu práce, kde jsou zaměstnáni zahraniční pracovníci, ovládla tzv. masná mafie (Fleischmafia) a německé kontrolní orgány nejsou v rámci svých kompetencí schopny nekalé praktiky a nevyhovující situaci (finanční, bezpečnostní, ubytovací…) zahraničních pracovníků změnit, a to i přestože se jich v této situaci nacházejí desetitisíce. Je proto třeba dlouhodobě věnovat pozornost tomu, aby k vytvoření podobné struktury zaměstnávání nedošlo v ČR. 
Pondělí 30. 9. 2013

Program prvního pracovního dne stáže byl zaměřen na podrobné seznámení se s německou realitou v oblasti německého právního rámce zaměstnávání cizinců, ochrany a bezpečnosti cizinců na trhu práce a potlačování pracovního vykořisťování. Přednáška Dr. Barbory Weiser logicky navazovala na přednášku, kterou měl o české realitě na minulém setkání Pavel Čižinský. Během přednášky se ukázalo, že systém německého práva je vzhledem k federálním a národní úrovním jiný, a že německý pracovní trh je zásadně ovlivněn tzv. kolektivními dohodami, které vznikly pro různá odvětví. Rovněž systém odvodů na zdravotní, sociální, penzijní a další pojištění je odlišný. Role odborů pak výrazně větší než v ČR. Německé právo zná odlišné způsoby zaměstnávání např. tzv. minijob, kdy si zaměstnanci vydělávají maximálně 450Eur měsíčně, a pak se na ně vztahují zcela jiné odvodové povinnosti. Ze zajímavostí lze zmínit to, že pracovní smlouva nemusí mít v Německu písemnou formou či že minimální mzdu znají v Německu pouze některá odvětví. Prezentace dr. Weisser vhodně připravila účastníky na další setkání v průběhu stáže.
Úterý 1.10.2013

Druhý pracovní den byl věnován návštěvě poradenského centra osnabrücké Charity v nedalekém městě Quakenbrück. Po uvítacím setkání proběhla diskuse nad příspěvkem Matthiase Brümmera z odborů v oblasti potravinářského průmyslu. Matthias Brümmer se dlouhodobě zabývá situací problematikou tzv. masné mafie. Stručně seznámil hosty s vývojem masného průmyslu v Německu i s postupným nárůstem zaměstnávání zahraničních zaměstnanců v této oblasti. V současnosti působí v širokém okolí Osnabrücku tři hlavní provozovatelé jatek a zhruba desítka středně velkých provozovatelů jatek. Dohromady zaměstnávají mezi 20 – 25.000 zahraničních zaměstnanců, převážně z Rumunska, Bulharska a Polska, ale i z Litvy, České republiky a Slovenska. Pracovní podmínky, ve kterých cizinci pracují, jsou mimořádně problematické, ubytovací kapacity nestačí, hygienické podmínky bydlení a stravy jsou tristní. Tito lidé jsou zaměstnáni skrze řetězec subdodavatelů, takže vysledovat, kdo je jejich skutečný zaměstnavatel a kdo je zadavatel práce, je většinou nemožné. Vesměs se jedná o tzv. vyslané pracovníky, tedy formálně jsou tito lidé zaměstnáni firmou, která působí v některé ze zdrojových zemí. Pracují navíc na smlouvu o dílo a v dané oblasti neexistuje v Německu minimální mzda. V průměru vydělávají mezi 3-6 Eur/h, za podobnou práci přitom řezníci například v Dánsku inkasují 27 Eur/h.  Matthias Brümmer se v současnosti snaží o prosazení minimální mzdy a národních předpisů upravujících minimální standardy ubytování. O celé problematice napsal knihu s názvem “Die Fleischmafia”.
Následující příspěvek Jochena Empena ze zaštiťující organizace německých odborů se věnoval projektu „Fair mobility“, v rámci kterého je zahraničním zaměstnancům v (masném) průmyslu poskytováno právní poradenství, respektive zastupování, a to zejména v případech, kdy se jedná o porušení pracovních či případně bezpečnostních práv pracovníků z řad migrantů. Během setkání vyšlo najevo, že zúčastnění čeští
hosté pravděpodobně dělají nebo dělali v každodenní práci mnoho věcí, které se práci Jochena Emapna podobají, o to větší bylo překvapení, s jakými případy se musí vypořádávat.
Další příspěvek Galiny Krieger z Charity Osnabrück obeznámil českou delegaci s každodenní prací Charity v oblasti integrace dětí, mládeže a rodin. Zejména důraz na poradenství v oblasti perspektivního uplatnění na trhu práce bylo zajímavé. Zdá se, že problémy, se kterými se setkávají děti zahraničních pracovníků při vstupu do německého školského systému, jsou v podstatě stejné, jaké řeší obdobná skupina dětí u nás. Pozitivní ovšem bylo slyšet, že práci Charity v této oblasti platí v Německu ze svého rozpočtu město i kraj, protože integraci cizinců vnímá jako svou (i finanční) spoluzodpovědnost. 

Poté proběhlo setkání s Dr. Thomasem Möllerem, ředitelem lokálního finančního úřadu, jehož zvláštním posláním je boj proti nelegální práci. Toto setkání bylo mimořádné mj. i z toho ohledu, že to bylo poprvé, co tento odbor vůbec přistoupil na schůzku s místní Charitou. Práce tohoto úřadu je na pomezí mezí českým Finančním úřadem a Inspektorátem práce. Svou povahou spadá pod německé policejní složky. Na rozdíl od českého inspektorátu práce nepostupují podle předem vymezeného plánu kontroly, ale průběžně analyzují rizika na trhu práce a dle toho korigují svou práci. Převážně ovšem reagují na podněty občanů, kterých dostávají přes 8000 ročně, zhruba 10 % nestojí za kontrolu, zbytku je věnována pozornost, tudíž 90 % podnětů je prověřeno. Úspěšnost těchto kontrol byla, alespoň dle vyjádření Dr. Möllera, velice vysoká. Na kontroly chodí vždy ve dvou, z protikorupčních důvodů se složení dvojic náhodně mění. Na rozdíl od české reality nejsou kontrolované subjekty upozorněny na kontrolu předem. Vzhledem k tomu, že se jedná o represivní orgán, mohou vstupovat do libovolných částí podniku. Jedinou výjimku tvoří kontrola práce pracovnic v domácnosti, kde do soukromých obydlí kontroloři vstoupit bez povolení od soudu nemohou. S ohledem na to, že v Německu strmě narůstá nelegální zaměstnávání pečovatelů v domácnosti z Východu, je zřejmé, že nelegální zaměstnávání v této oblasti kontrole a sankcím uniká. Návštěva přinesla českým hostům dojem, že tato složka kontroly německého trhu práce je dosti účinná.
Středa 2.10.2013

Poslední pracovní den začal setkáním s hlavním církevním činovníkem Osnabrücké Charity Theo Paulem. Zde se debata točila především kolem vztahu církve v Německu a v ČR k sociálním problémům. Do jaké míry má nebo nemá církev zaujímat k problémům jako je pracovní vykořisťování stanovisko, a pokud ho zaujme, jakým způsobem má vystupovat. Přínosem bylo, že Theo Paul má širší kontakty v ČR a byl velmi dobře chopen reflektovat určitý konflikt mezi tím, kdy má církev zůstávat jako instituce přítomná svou sociální prací v pozadí a kdy má přistoupit na radikálnější vyjádření, které nemusí zas být všem jejím členům blízké.

Po tomto setkání následovaly dvě schůzky na místním okresním úřadě. Dr. Wilfried Wilkens hostům objasnil, že v Německu jsou nejzranitelnější skupinou na trhu práce odmítnutí žadatelé o azyl. V oblasti pracovního vykořisťování se místní okresní úřad (jehož pravomoci se částečně kryjí s českým okresním úřadem a místní pobočkou ministerstva vnitra – dříve cizinecké policií) v současnosti zaměřují na kontrolu kvality bydlení. Díky vlastní iniciativě vytvořili několik indikátorů, které musí ubytovací místa splňovat, pokud ne, jsou majitelé vyzváni ke zlepšení a pokud ani to nezabere, mají pravomoc ubytovací prostory zavřít. Zároveň s tím prosazují vyhlášku na národní úrovni, která by tyto parametry formálně určovala. Poté zástupkyně z Massarbeit (což je v podstatě zprostředkovatelna práce pro déle nezaměstnané, která spadá pod okresní úřad) pak vysvětlila, že situace na trhu práce v regionu je velmi dobrá. Jsou proto překvapeni, že zahraniční pracovníci, kteří přijíždějí na jatka, nemají zájem přijít na méně náročnou, jistější a lépe placenou práci, kterou by jim mohl Massarbeit vyhledat nebo rovnou nabídnout. Problémem ovšem je, že okresní úřad se do kontaktu s občany EU pracujícími na jatkách dostane pouze jednou, a to při jejich registraci, další kontakt se jim příliš nedaří. V podstatě tak dochází až k absurdní situaci, že okresní úřad organizuje nábor zaměstnanců ve Španělsku, přestože v jeho okrese pracují tisíce lidí, kteří jsou prací na jatkách tak zhuntovaní, že po šesti měsících další práci nevydrží, přitom by bez problémů, a pravděpodobně ke spokojenosti obou stran, mohli přejít k férovějším německým zaměstnavatelům.
Poslední schůzka byla vyvrcholením pobytu pro zúčastněné české právníky. Dva němečtí právníci Ralf Albrecht a Andreas Neuhoff jim totiž objasnili, jak vypadá jejich každodenní práce v oblasti zastupování žadatelů o azyl a zahraničních zaměstnanců i dalších cizinců. Odlišný systém, který ale má některé průniky s českým, byl fascinující. Pro naší poměrně pozitivní českou představu o tom, jakým způsobem přistupuje Německo k cizincům, bylo toto setkání zásadní. Až skoro šokem byl zjištění, že v Německu pobývají tisíce lidí na tzv. Duldung, tedy obdobu českého víza za účelem strpění, ovšem s tím rozdílem, že v německé verzi prakticky neexistuje možnost přechodu na jakýkoli jiný pobytový režim a Duldung je jenom dlouhodobě prodlužováno. V Německu se tak rodí a vyrůstají lidé, kteří třeba dvacet let žijí v Německu, nezažili život v žádné jiné zemi, ale nemají naději trvalého setrvání v zemi. Rozhovor se pak dostal přes různé právní kategorie pobytů a s nimi spojené problémy až na otázky poměrně osobní – jako jsou platby za právnické úkony od osob, které si na dané poradenství, které nezbytně potřebují, mohou prakticky vydělat pouze prací na černo. 
Zapsala: PhDr. Marie Jelínková, Ph.d.
Dokument vznikl v rámci projektu „Zahraniční zaměstnanci na trhu práce“, který realizuje Sdružení pro integraci a migraci ve spolupráci s Organizací pro pomoc uprchlíkům a Multikulturním centrem Praha. Mezinárodními partnery projektu jsou Caritasverband für die Diezöse Osnabrück z Německa a Anti - Slavery International z Velké Británie.


