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Evropský parlament vyjádřil podporu migrantkám v neregulérní situaci 

Sdružení pro integraci a migraci schvaluje, že Evropský parlament přijal před pár dny usnesení s doporučeními na podporu migrantek v neregulérním postavení pobývajících v zemích Evropské unii. Zde přinášíme souhrn zásadních závěrů parlamentu, kterými by se členské státy EU měly ve vztahu k těmto migrantkám řídit, Českou republiku nevynímaje.

Dne 4. února přijal Evropský parlament usnesení o migrantkách bez dokladů v Evropské unii
 (2013/2115(INI)). Návrh na usnesení vzešel z iniciativy Výboru pro práva žen a rovnost pohlaví Evropského parlamentu (FEMM). Usnesení vyzývá národní i evropské orgány, 1) aby zajistily, že pobytový status migrantek jim nebude bránit v přístupu k důstojnému bydlení, základní a neodkladné zdravotní péči a vzdělávání, 2) aby zajistily přístup k justici těm ženám, které zakusily násilí a vykořisťování a 3) aby zajistily správné provádění záruk stanovených ve směrnici EU o sankcích vůči zaměstnavatelům. Přestože plenární schůze parlamentu některá zásadní doporučení výboru FEMM neschválila, usnesení představují důležitý krok směrem k lepší ochraně práv jedné z nejzranitelnějších skupin migrantů. 

Zranitelnost žen bez dokladů je oproti mužům umocněna tím, že jsou vzhledem k jejich právnímu postavení vystaveny dvojí až trojí diskriminaci na základě pohlaví, rasy a právního postavení, a proto ve větším rozsahu čelí možnosti fyzického, sexuálního či psychického zneužívání, špatným pracovním podmínkám či vykořisťování ze strany zaměstnavatelů. Jelikož se ale tyto migrantky nacházejí v právním vakuu, různé závažné překážky jim brání v přístupu k pomoci, službám a spravedlnosti, a to i prostřednictvím pomáhajících nevládních organizací. Při vyhledání neodkladné zdravotní péče, uzavírání nájemních smluv či zápisu do škol je od nich v mnoha případech vyžadováno předložení platného dokladu totožnosti či průkazu o povolení k pobytu. Kvůli nemožnosti tuto povinnost splnit se tak migrantky bez dokladů nezřídka vystavují riziku nahlášení imigračním orgánům, a to i přesto že v mnoha členských státech zejména učitelé a lékaři tuto ohlašovací povinnost podle národního práva nemají. V důsledku obav z nahlášení pak tyto ženy především v pracovních vztazích snášejí i různé formy násilí či vykořisťování. Protože zatímco ony by v případě vyhledání pomoci na policii či v nemocnici riskovaly zadržení a následné deportace, jejich útočníci zůstávají běžně zcela nepotrestáni. Strach a rizika jsou ještě mnohem intenzivnější, když se dívky a ženy ocitnou ve spárech zločineckých organizací či obchodníků s lidmi. 
Evropský parlament pamatoval na všechny tyto i další úkory migrantek bez oprávnění k pobytu a doporučil členským státům, aby oddělily postihování násilí od imigračních kontrol, což by obětem umožnilo bezpečně ohlašovat trestné činy na nich páchané. Především má být zajištěno, aby migrantkám nebyla zamítnuta pomoc, když ji nejvíce potřebují. Ku příkladu azylové domy by se měly do budoucna zdržet předkládání dokladů. Taktéž zdravotní či vzdělávací instituce by měly migrantkám v neregulérní situaci umožnit lepší přístup k jejich službám a upustit od jejich nahlašování imigračním úřadům. Členským států bylo obzvláště doporučeno, aby migrantkám bez dokladů poskytovaly vhodnou psychologickou, zdravotní a právní podporu.

Krom uvedených aspektů života migrantek bez dokladů se Evropský parlament zabýval i jejich postavením na trhu práce v Evropě. Především upozornil, že zaměstnané migrantky bez dokladů v podstatě nemají žádnou možnost požadovat spravedlivé pracovní podmínky a mzdu, a to v důsledku své ekonomické a sociální izolace, neznalosti svých základních práv a strachu z vyhoštění. Krom toho v Evropě roste poptávka po pracovnících v oblasti domácí práce a pečovatelského sektoru, což přitahuje velký počet migrantek, mnohdy bez oprávnění k pobytu. Těmto ženám pak hrozí v největší míře nízké mzdy, psychické zneužívání, zadržování mezd a pasů a v některých případech i fyzické zneužívání ze strany jejich zaměstnavatelů, přitom je nepravděpodobné, že by se ženy bez dokladů domáhaly nápravy soudní cestou.

V souvislosti s problémy migrantek v oblasti práce Evropský parlament vyzval členské státy EU k provádění úmluvy MOP č. 29 o nucené práci a taktéž k tomu, aby byla zvážena zvláštní situace žen, jichž se týká nucená práce, a to nejen nucená prostituce, ale veškerou nedobrovolnou práci (i v domácnosti), a aby byla dotčeným migrantkám bez dokladů poskytnuta ochrana. Členské státy mají především přijmout nezbytná opatření k tomu, aby zabránily šíření prostituce a nucené práce v řadách migrantek. V obecné rovině pak mají členské státy podniknout všechny kroky k tomu, aby zrušily diskriminační postupy, bojovaly proti práci načerno a pracovnímu vykořisťovaní, mimo jiné i prostřednictvím inspekcí práce, a umožnily migrantkám přístup k základním zdravotním službám.

Z našeho pohledu je pak nesmírně důležitá výzva parlamentu k členským státům, aby zajistily správné provádění záruk stanovených ve směrnici EU o sankcích vůči zaměstnavatelům. Především se jedná o článek 6 směrnice stanovující členským státům povinnost zavést mechanismy, které umožňují pracujícím migrantům bez dokladů vznést nárok vůči svému zaměstnavateli kvůli jakékoli dlužné odměně. V tomto směru nejen členské státy, ale i nevládní organizace a všechny další organizace občanské společnosti pracující s migranty by měly realizovat informační kampaně s cílem informovat migranty bez dokladů o jejich právech, které jim z této směrnice plynou. K tomu navíc Evropský parlament jednoznačně doporučuje i Evropské komisi, aby v rámci budoucí revize uvedené směrnice stanovila možnost vytvoření mechanismu, který by neregulérním migrantům umožňoval podávat anonymně oficiální stížnosti na nekorektní zaměstnavatele. Přestože usnesení Evropského parlamentu nemají ze své povahy právní závaznost vůči členským státům, doporučení učiněná přímo vůči Komisy by mohla slibovat i hmatatelné výsledky, za které nevládní organizace napříč Evropou bojují od doby přijetí této předmětné směrnice.

Praha, 26. 2. 2014 

Zpracovala: Eva Čech Valentová
� Název usnesení byl zachován podle oficiálního překladu Evropskou komisí. V usnesení je „migrant bez dokladů“ definován jako státní příslušník třetí země, který pobývá na území členského státu a nesplňuje nebo již nesplňuje podmínky vstupu stanovené v článku 5 Schengenského hraničního kodexu nebo jiné podmínky pro vstup, přítomnost nebo pobyt v tomto členském státě a jehož odhalení imigračními orgány by vedlo k rozhodnutí o navrácení nebo vyhoštění. Celé znění usnesení č. 2013/2115(INI) je dostupné na: � HYPERLINK "http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P7-TA-2014-0068+0+DOC+XML+V0//CS" �http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P7-TA-2014-0068+0+DOC+XML+V0//CS�.


 





Článek vznikl v rámci projektu „Zahraniční zaměstnanci na trhu práce“, který realizuje Sdružení pro integraci a migraci ve spolupráci s Organizací pro pomoc uprchlíkům a Multikulturním centrem Praha. Mezinárodními partnery projektu jsou Caritasverband für die Diezöse Osnabrück z Německa a Anti - Slavery International z Velké Británie.


