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Kulatý stůl v Plzni

V pátek dne 20.04.2012 se uskutečnil v pořadí druhý kulatý stůl v rámci projektu „Zvýšení role neziskového sektoru v oblasti sociální integrace pracovních migrantů v České republice“, podpořeného z prostředků Evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu ČR. Setkání proběhlo v jednacím sále Krajského úřadu Plzeňského kraje a tematicky navázalo na předešlý kulatý stůl. Konkrétně se jednalo o téma „Možnosti spolupráce neziskových organizací a úřadů práce v procesu integrace cizinců na trhu práce“ a svůj příspěvek předneslo celkem sedm panelistů, po nichž následovala moderovaná diskuse o problematice zaměstnávání cizinců v Plzeňském kraji.
Kulatý stůl otevřel ředitel sociálního odboru Krajského úřadu Plzeňského Kraje Filip Zapletal, který ve svém úvodním slovu vyzvedl, že přestože jeho úřad nemá samostatnou agendu pro integraci cizinců v kraji, problematice je na regionální úrovni věnována patřičná pozornost. Z podnětu bývalé hejtmanky paní Hýbnerové byla totiž vytvořena koordinační skupina pro prevenci a řešení problematiky propouštění zahraničních pracovníků na úrovni Plzeňského kraje, která se otázkou postavení cizinců žijících v Plzeňském kraji začala zabývat zejména v reakci na ekonomickou krizi, kdy v kraji docházelo k hromadnému propouštění cizinců. Skupina posléze rozšířila svojí působnosti na celou oblast integrace cizinců v kraji a její členy tvoří zástupci kraje, města Plzeň i neziskového sektoru (celkem 20 členů). Dále v odboru sociálních věcí KÚ působí koordinátorka pro integraci cizinců a menšin, která má na starosti předávání informací mezi ústředními orgány kraje a obcemi, nevládními organizacemi a samotnými cizinci. Pomáhá také při zajišťování bydlení pro azylanty a sleduje nezaměstnanost cizinců v kraji.  

Po úvodním slovu následovala první prezentace kulatého stolu, a to ředitelky Sdružení pro migraci a integraci, Magdy Faltové, která nastínila činnost sdružení a popsala cíle a účel projektu, v rámci kterého se kulatý stůl konal. Návazně na tuto prezentaci dostali prostor portugalští hosté z partnerské organizace Solidariedade Imigrante (SOLIM) – Carmen Quieroz a Armando Sá, aby představili svoji organizaci a některé z projektů zaměřených na podporu zaměstnávání či podnikání cizinců v lisabonské aglomeraci.  SOLIM je největší sdružení migrantů v Portugalsku, jež sdružuje kolem 20 000 členů z přibližně 90 zemí. Sdružení funguje na principu “cizinci sobě”, čili vyškolení migranti poskytují poradenství ostatním členům, pomáhají jim při hledání práce či zaopatření jiných služeb. Z řad členů SOLIM se také rekrutují kulturní mediátoři, kteří jsou pak alokováni na jednotlivé úřady. Hlavním posláním SOLIM je však ukázat migrantům, že jsou za svá práva a své postavení odpovědni především sami, proto musejí být aktivní a prosazovat se.

Sociální pracovnice Carmen Quieroz pak pohovořila o způsobu zprostředkovávání zaměstnání nezaměstnaným cizincům v SOLIM. Za posledních 6 měsíců obsloužila 1325 osob a z její praxe vyplynulo, že s problémem nezaměstnanosti se potýkají hlavně muži. 

Člen správní rady SOLIM Armando Sá je také významným aktivistou v Portugalsku, který se zasazuje o získání sociálního bydlení pro sociálně vyloučené migranty v předměstí Lisabonu, obci Cascais, kde založil a nadále působí v občanském sdružení Fim fo Mundo (Konec světa), což je současně název sociální čtvrtě, na jejímž vybudování se do značné míry podílel. Na setkání u kulatého stolu mluvil především o projektu na podporu podnikání pro cizince žijící v sociální čtvrti Fim do Mundo na předměstí Lisabonu. Obyvatelé čtvrti čítají na 1200 osob, z toho 960 rodin romských, afrických i portugalských. Do čtvrtě dochází pravidelně jednou týdně pracovnice z obecního úřadu města Cascais, která cizincům asistuje při sestavování životopisů, vyhledávání práce a poskytuje jim pracovní poradenství. V době krize, kdy se zvýšila nezaměstnanost obyvatel čtvrtě, obec vytvořila i potravinou banku na pomoc sociálně nejslabším rodinám. Pokud jde o podporu podnikání sociálně vyloučených osob v Cascais, obec financuje školení pro 20 osob, které měly možnost zapojit se do obcí vyhlášené soutěže se svými podnikatelskými plány. 8 z účastníků kurzu soutěž vyhrálo, přičemž výherci získali 80 tisíc EUR na založení podnikatelské činnosti. Podnikání se v dnešní době v Portugalsku velice podporuje, především vzhledem k obecné vysoké nezaměstnanosti. Představený projekt je navíc vhodným příkladem úspěšné spolupráce neziskového sektoru s místní samosprávou. Pod vlivem krize vznikl v jednom obchodním dům v obci Cascais také tzv. krizový kabinet pod vedením nevládní organizace, kde si prostřednictvím networkingu lidi hledají práci a dochází zde ke zprostředkovávaní kontaktu mezi cizinci a Portugalci. Dosud takto získalo práci 16 osob.   

Poté následovaly příspěvky zástupců státní správy a samosprávy v Plzeňském kraji. První z nich, Magdalena Čadová, vedoucí odboru zaměstnanosti Úřadu práce Plzeň uvedla statistika data úřadu práce ukazující, že k 31.3.2012 bylo v Plzeňském kraji evidováno pouze 667 pracovních povolení oproti 857 v předchozím roce a zejména oproti celkovému počtu 43 334 pracovních povolení v ČR. Nejčastější státní příslušnost cizinců z třetích zemí s platným pracovním povolení je příslušnost Ukrajiny (378), následuje Japonsko (62), Moldavsko (58) a Thajsko (56). Pokles vydaných povolení je dán obecným nárůstem nezaměstnanosti v regionu z 3% v roce 2008 na cca. 10 % letos. Koncem roku 2008 mělo v kraji pracovní povolení kolem 10 000 cizinců. Neúměrný pokles počtu vydaných pracovních povolení k celkové nezaměstnanosti v kraji ovšem nebyl vysvětlen, některé důvody se nenadále pak osvětlily během diskuse v závěru setkání. Prezentace také načrtla kompetence úřadu práce a přesun některých kompetencí na Inspektorát práce v rámci změn zákona o zaměstnanosti, a to především v oblasti kontrol. Důležitou změnou je také skutečnost, že z povinnosti zaměstnavatelů hlásit pracovní místa se stalo oprávnění, tudíž úřady práce nemusí mít nadále úplný přehled o volných pozicích na území své působnosti.

Na tuto problematiku navázal Miroslav Duchek, vrchní inspektor Inspektorátu práce Plzeň, který se ve svém příspěvku vyjádřil k novým kompetencím inspektorátů a k tomu, jaké možnosti má jeho úřad co se týče kontroly na pracovištích. Upozornil zejména na několik věcí: 1) inspektorát při kontrolách nedělá rozdíly v tom, jestli zaměstnavatel zaměstnává cizince nebo občany ČR, ale v případě zaměstnaných cizinců kontroluje kromě pracovní smlouvy či dohody i pracovní povolení a povolení k pobytu ; 2) kontrol z podnětu cizinců je nepatrné množství, a to buď pro nevědomost o svých právech nebo naopak ze strachu z důsledků kontroly, potažmo ze ztráty zaměstnání; 3) inspektorát nemá pravomoci po zaměstnavateli cokoliv vymáhat (např. dlužnou mzdu), může jedině udělit pokutu za porušení zákona. Většina stížností podaných ze strany zaměstnanců se týká neexistence pracovní smlouvy, nevyplácení mezd, délky pracovní doby a vyplácení příplatků či dodržování EU předpisů na úseku dopravy a pod. Nakonec se pan Duchek vyjádřil k obtížnosti odhalit a kvalifikovat tzv. švarcsystém, protože „je to pouštění se na tenký led“ při určování, jsou-li u té které pozice dány prvky závislé práce či nikoli.
Alena Hynková, vedoucí sociálního odboru Magistrátu města Plzně ve své prezentaci zase vyzdvihla zejména „emergentní program“ města Plzně a jeho čtyři ukončené etapy a část své prezentace věnovala integraci cizinců obecně, ve které vyjádřila určité pochyby o tom, jakým směrem se ČR a EU vyvíjí a jestli je snaha o co největší integraci tím správným směrem, když víceméně selhává

Kolo prezentací uzavřela právnička Organizace pro pomoc uprchlíkům, Eva Holá, která posluchačům přiblížila praxi, kterou zažívá se svými klienty a uvedla největší problémy se zaměstnaností jejich klientů. 

Po prezentacích následovala moderovaná diskuze, v níž převažovala především nejaktuálnější témata v oblasti zahraniční zaměstnanosti, a to v první řadě nedávný pokyn MPSV k (ne)zaměstnávání cizinců v ČR; problémy švarcsystému; nebo fungování kulturních mediátorů v Portugalsku.
Dokument vznikl v rámci projektu "Zvýšení role neziskového sektoru v oblasti sociální integrace pracovních migrantů v České republice", financovaného z prostředků Evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu ČR, v prioritní ose Mezinárodní spolupráce. Projekt realizuje Sdružení pro integraci a migraci ve spolupráci s portugalskou organizací Solidariedade Imigrante a rakouskou organizací Zentrum für MigrantInnen Tirol. 
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