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LEPŠÍ ŽIVOT – dokumentární film o pracovních migrantech v České republice

Tisková zpráva

28. 11. 2012

Sdružení pro integraci a migraci (SIMI) ve spolupráci s režisérem Janem Látalem a v produkci DW Agentury připravilo dokumentární film o životech pracovních migrantů v České republice. 

Film vypráví příběhy čtyř migrantů a migrantek z Ukrajiny, Vietnamu, Kyrgyzstánu a Moldávie, kteří si vybrali Českou republiku jako místo, kde chtějí žít a pracovat. Přivádí je k nám sen o lepším životě. Jak se jim u nás žije a pracuje? Jak nahlížejí na naši zemi i naši mentalitu? Jaké problémy musí řešit při cestě sem a životě v Česku? Zažívají zde migranti opravdu svůj lepší život?

Na pozadí konkrétních příběhů film také ukazuje, jakou roli mají v procesu integrace cizinců do české společnosti i neziskové organizace pracující s migranty.

Film bude promítán dne 17. prosince 2012 od 20,30 v Kině Světozor, Praha 1. Dále pak také v rámci konference Média, migranti a společnost dne 4. 12. 2012 od 17h v prostorách Goethe-Institutu Prag, Praha 1 s anglickými titulky. 
Po projekcích bude vždy následovat diskuse s tvůrci filmu a představiteli nevládních organizací z oblasti migrace.
Dokument připravilo Sdružení pro integraci v rámci projektu Zvýšení role neziskového sektoru v oblasti sociální integrace pracovních migrantů v České republice z financí Evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu ČR.
Více na www.migrace.com

Kontakty:

Kateřina Dederová, PR, dederova@refug.cz, 603839076

Eva Valentová, koordinátorka projektu, valentova@refug.cz, 737965636
Dokument vznikl v rámci projektu "Zvýšení role neziskového sektoru v oblasti sociální integrace pracovních migrantů v České republice", financovaného z prostředků Evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu ČR, v prioritní ose Mezinárodní spolupráce. Projekt realizuje Sdružení pro integraci a migraci ve spolupráci s portugalskou organizací Solidariedade Imigrante a rakouskou organizací Zentrum für MigrantInnen in Tirol. 
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