
UPOZORNĚNÍ: Ode dne 18. 12. 2015 dochází mj. ke změnám zákona o pobytu cizinců, zákona o azylu a zákona o zaměstnanosti.
Nejdůležitější změny
· Zákon o zaměstnanosti: 
Žadatelé o mezinárodní ochranu mohou pracovat po 6 měsících ode dne, kdy požádali o mezinárodní ochranu. Stále však potřebují povolení k zaměstnání.
· Zákon o pobytu cizinců:
Dlouhodobá víza mohou být vydána až na dobu jednoho roku.
Žádost o dlouhodobý pobyt nebo prodloužení jeho platnosti může být podána nejdříve 120 dnů před skončením platnosti a nejpozději  poslední den platnosti dlouhodobého víza či pobytu. 
Pozor!! ZAMĚSTNANECKÁ KARTA - žádost o prodloužení ZK je možné podat nejdříve 120 dnů před skončením její platnosti a nejpozději 30 dnů před skončením její platnosti.
[bookmark: _GoBack]Žádost o souhlas se změnou zaměstnavatele nebo pracovní pozice, pokud bude podána ve lhůtě 120 dní před skončením platnosti ZK, může být v některých případech považována i za žádost o prodloužení ZK.                                               
Pokud nestihnete žádost o prodloužení víza, pobytu podat včas, je nutné tak učinit nejpozději do 5 dnů ode, kdy skončí důvody, které podání bránily. Spolu se žádostí musíte důvody, které jejímu podání bránily uvést (odůvodnit pozdní podání žádosti). 
Mění se podmínky zkoušky z českého jazyka pro povolení k trvalému pobytu. Mění se i seznam škol, kde se tyto zkoušky mohou dělat. Dosavadní osvědčení o zkoušce však zůstávají v platnosti!!! 
Cizinec/cizinka, kteří podali žádost o povolení k přechodnému pobytu rodinného příslušníka občana EU, mohou, pokud jim bylo vyznačeno vízum nad 90 dnů, cestovat i během řízení o podané žádosti.  
Rodinný příslušník, který pobývá na území ČR na základě přechodného pobytu rodinného příslušníka, a následně přestane být rodinným příslušníkem, může požádat o dlouhodobý či trvalý pobyt na území ČR. 
Již se budou vydávat pouze cizinecké pasy s biometrickými údaji.  
· Zákon o azylu:
Mění se lhůta pro vydání rozhodnutí (6 měsíců ode dne podání žádosti), může být prodloužena až na 18 měsíců.  
Řízení může být přerušeno, v takovém případě musí být rozhodnutí vydáno max. do 21 měsíců ode dne podání žádosti.
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